



牡丹区何楼街道办事处郑桥村：

## 特色种植添绿增收两相宜

“欢迎大家到我的多肉销售直播间，今天的老铁有福利了，我手里这盆是直径10.5cm的白凤，市场价9.8元，福利价6.8元带走……”8月23日，正在牡丹区何楼街道办事处郑桥村多肉种植基地直播的村民姚显坤俨然是个“老手”，架起直播架，打开手机，面带微笑和网友打个招呼，像与老朋友聊天似的介绍起多肉品种，一场直播下来，姚显坤满满的成就感，不仅销售了产品，还向全国朋友介绍了自己的家乡特产。

郑桥村共两个自然村，人口1057人，土地面积1200多亩，村集体经济几乎为零。这是3年前姚树明接任村党支部书记时，郑

桥村的全部“家当”。

如何增强自身“造血”机能，是摆在姚树明面前的第一道难题。“产业发展是乡村振兴的根本之策。”姚树明告诉记者，他刚一上任就带着村干部外出考察学习集体经济发发展经验，和村里的致富能手交心谈心，探讨农业致富心得，最终确定发展多肉、冬枣、苹果等特色产业，以“党支部+合作社”的农业发展模式，让村民“添绿增收”，挖掘“绿色宝藏”。

“现在俺村种植的多肉品种达到300多个，年产多肉100万株，每年产值超百万元。”姚显坤介绍，现在依托直播销售模式，

他3个月的时间就卖出了1000多株多肉，收入近2万元，不少村民放下锄头，拿起手机，当起了主播。

念“绿色经”，搞生态种植，这条路是不会错的。”在村东侧，刚流转的60余亩荒地已栽种了冬枣、苹果、香梨等果树，每行果树间还种植着红薯、花生等经济作物，姚树明看着眼前的果园，琢磨着下一步要带着乡亲们朝生态观光采摘这个方向闯一闯。

“再过两年，瓜果将进入丰收期，果园里40%的收益分给入股的社员，到那时乡亲们不仅富了口袋，还在潜移默化中富了脑袋。”说起今后生态旅游兴村的希冀，村民喜

形于色，姚树明也信心十足。

产业的健康发展，让郑桥人的腰包逐渐硬了起来。“以前别人问我这是哪个村子的，我都有点难为情。现在不会了，大家都看得出，俺村发展不错。”在村里九尘家居生产车间上班的郑子豪是个“00后”，已成为扎根于此的“老员工”。说起村里的变化，郑子豪的脸上洋溢着满满的幸福，“现在村里不仅硬化了路面，新修了下水道，还改造了文化广场，新建了池塘和凉亭，村里环境越来越靓。在俺村，只要好好干，日子就会越过越红火。”

文/图 记者 李若生



新流转的60余亩荒地已栽种了多种果树

# 甘于奉献育桃李

——记巨野县陶庙镇中学教师王纪良



1996年，王纪良大学毕业后回到家乡开始了乡村教书生涯。王纪良说：“每当看到孩子们的笑容，看到他们努力拼搏之后的一点一滴的进步，感觉自己选择和26年的付出都是值得的。”

王纪良2019年被评为“市优秀教师”、2020年获得“市教学能手”荣誉称号。教师节前夕，他被市委宣传部和市教育局评选为“2021年菏泽市最美教师”。

### 深耕热土 坚守初心

“面对乡村学校条件艰苦，刚参加工作的我就有了放弃的念头，但当我一次次踏上三尺讲台，面对一双双渴求知识的眼睛，就像我当时渴望上学一样，他们的眼神使我坚定了留下来的决心，一直支撑着我走到现在。”王纪良说。

李成奎是王纪良教的第六届学生，得知他立志从事电脑行业的工作，在课余时间，科班出身的王纪良对他进行计算机知识辅导。最后，李成奎考入一所重点大学，现在从事软件开发行业。王纪良说：“他每次从外地回来都来看着我。我为自己教出了这样优秀的学生而自豪，这也更加奠定了我扎根农村、终身从教的决心。”平时，教师遇到信息技术相关的问题，都会找王老师帮忙解决。节假日，学校安排的多媒体教学培训都是由王老师来负责。陶可从老师已经五十多岁了，几乎没有接触过计算机。王老师一有时间，就喊陶老师到机房去练习，经过半年的时间，陶老师学会了制作简单的课件。课余时间，王老师主动为授课教师做课件，促进了多媒体在教学中的应用。同时，他还负责维护好机房设备，保证畅通。

### 春风化雨 润物无声

教书育人，育字先行。为了全面了解每名学生，王纪良会定期进行家访，对学生因材施教。

学生张国伟不合群，时不时和同学打架。王纪良在家访中得知他从小没有妈妈，爸爸常年在外打工，国伟跟着爷爷生活。王老师更加关心这个孩子，抽出时间把他落下的知识补回来。一段时间后，孩子变得爱说爱笑了，和同学们相处融洽了，成绩提升了，和王老师成了朋友。

“王老师是良师更是益友，我们在生活、学习上都得到了很大的帮助，也取得了明显的进步！”学生张淑涵说。

“王老师在学校里没少费心，既当父母又当教师，俺也放心！”陶庙镇后店子村村民张广忍说。

### 援疆支教 甘于奉献育桃李

2018年，我省吹响援疆支教的集结号。一面是年迈的老父亲需要照顾，一面是支教新疆。面对选择，王纪良说自己作为我省教育界的一员，应有自己的担当。2018年8月，王老师成为我省第一批万名援疆教师中的一位，来到了新疆喀什市岳普湖县开始了为期两年的支教生涯。干燥的沙漠性气候让他无法适应，睡眠严重不足，加上饮食习惯的不同，开始嘴唇干裂、流鼻血，但他凭借着经常体育锻炼练就的健康体魄，适应了当地的气候。

针对学生基础薄弱的现状，王纪良采用降低难度，调动兴趣，多加鼓励的教学方法，逐渐使学生爱听、爱学、爱动脑，经过半年的努力，学生的理论水平和动手操作能力有了很大的提高。王老师支教的学生大部分是维吾尔族人，普通话水平相对较低。他在教授信息技术课程的同时，帮助学生提高普通话水平。“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。”半年下来，王老师的体重减轻了20多斤，但他觉得一切付出都是值得的。文/图记者 张红艳



## 红色“莲城”展新颜

“嘀嘀，嗒嗒……”一阵急促的电报声，从一间破旧的窑洞里发出。谁能想到，这里发出的声音，曾指挥着千军万马抗击日寇，使豫西抗日根据地不断发展壮大。这里是河南军区机关旧址，就在许昌市禹州市鸠山镇楚黄庄村。盛夏时节，记者走进这里，穿越那段激荡的岁月。

### 箕山之中红旗展

驱车驶出许昌市区，向西北行驶约90公里，便到了楚黄庄村。

7月25日，鸠山镇宣传干事带领记者一行，来到距村口约1公里的河南军区机关旧址。

这是一个狭长的院落，院落前部为6间砖、土、瓦混合结构的平房，后部为4间窑洞和2间平房。院内，一棵老槐树叶繁茂，无声地见证岁月沧桑。

1944年4月，日军发动河南战役，国民党军队一触即溃，丢弃城邑。

为收复国土，当年7月，中共中央发出向河南进军的命令；9月，豫西抗日先遣支队飞渡黄河，挺进豫西；10月，中共中央决定建立河南区委、委、河南军区和河南人民抗日军，广泛开展敌后抗日游击战争，建立敌后根据地。

1945年4月，河南军区一支队、四支队发动禹西战役，攻克敌军据点10余处。随后，河南军区司令部、政治部、后方医院等军区机关，相继迁至楚黄庄村、官寺村一带。

禹州的鸠山、方山、浅井一带山多林密，群众富有革命斗争精神，对建立敌后抗日根据地极为有利。禹州市委党史研究室副主任王宏说。

1945年5月，河南区委、河南军区在鸠山召开会议，部署打击日寇、减租减息等工作，抗日烈火很快燃遍禹西、禹北广大地区。

滔滔历史长河，巍巍中流砥柱。作为共产党直接领导下的19块抗日根据地之一，豫西抗日根据地先后建立6个专区、26个县的红色政权，开展了气壮山河的抗日斗争。

如今，河南军区机关旧址入选《河南省革命遗址通览》。许昌建成了豫西抗日英雄广场和豫西抗日纪念馆，开辟了10多条红色旅游线路和20多个红色教育基地。

### 小村巨变话沧桑

70多年过去了，楚黄庄人没有忘记当年的荣光。

曾经，楚黄庄村因地理位置偏僻、交通不便，饱尝贫困之苦。如今，村里整修了道路，安装了路灯，建起了文化广场，村容村貌大变样。

村民楚全忠老人说：“最早俺村是土路，后来修了简易沥青路，现在俺村铺了水泥路，大伙儿的致富路更宽了。”

为发展集体经济，村“两委”决定因地制宜引入耐干旱、病虫害少、药食两用的花椒种植项目。全村种植花椒850亩，通过成立农业种植合作社，让全村群众尤其是贫困户流转土地得“租金”、入股得“股金”、务工挣“薪金”，实现“一地生‘三金’、生活步步高”。

楚黄庄村党支部书记楚大伟说：“我们将抓好‘红’与‘绿’相得益彰的‘双色经济’，配套打造田园综合体项目，把楚黄庄村的品牌擦得更亮。”

“村里村外变化大，轿车开进农户家；家门前是好路，人人出行不踏泥……楚黄越变越美丽，小康路上唱新曲。”前不久，外出求学多年的楚笑涛回到家乡，深有感触地描述幸福生活。

像楚黄庄村一样，许昌193个贫困村全部退出贫困序列，累计脱贫5.76万户18.58万人。

### 莲城今朝更美丽

许昌以莲花为市花，素有“莲城”之美誉。

百年风雨兼程，百年砥砺奋进。在党的领导下，无数许昌儿女赓续红色基因，前赴后继奋斗，不断从胜利走向新的胜利。

如今，“莲城”许昌已成为全省转型升级的典范。2020年，全市生产总值3449.2亿元，人均生产总值78744元，综合实力稳居全省第一方阵。

走在许昌街头，气势恢宏的广场，碧树掩映的公园，时尚动感的音乐喷泉，让整个城市生机勃勃。

许昌坚持生态优先、统筹城乡、绿色发展，一跃成为全省首个“国家生态园林城市”、全省首个“国家生态文明城市”，经济活力、生态红利

在绿水青山间悄然释放。

——郑许一体化成为省级战略，郑万、郑合高铁建成通车，郑许市域铁路即将建成，川字形高铁网落笔成形，交通、能源、水利、信息等基础设施支撑能力显著增强，城乡面貌发生巨变。

——“15分钟健身圈”“15分钟阅读圈”等5个“民生服务圈”建在家门口……带给许昌百姓越来越多的获得感。

许昌，这座活力与魅力兼具的城市，正奋力开辟高质量发展的新境界。

许昌日报记者 王利辉



### 短评

## 初心如磐方能“赶考”未来

忆往昔岁月峥嵘，看今朝挺立潮头。许昌市把红色文化作为最有价值的基因，融入城市的精神血脉，推动莲城高质量发展。

在中国共产党成立100周年之际，怀着崇敬之心回望百年历史，我们愈发深刻地感受到，从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，中国革命历史是最好的营养剂。

“赶考”新长征，我们从党的非凡历史中找寻初心，激励使命，把初心和使命变成锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的原动力，始终做到初心如磐、使命在肩，争取新时代更大光荣。

王利辉



指导：中共全国新闻工作者协会

主办：中国地市融媒体中心 中华都市报记者俱乐部 资深记者团